

КОММЕНТАРИЙ К ЗАПИСИ БЕСЕДЫ М.С. ГОРБАЧЕВА С Э. ХОНЕККЕРОМ 20 апреля 1986 года

Инициаторам перестройки почти с самого начала приходилось сталкиваться с непониманием и даже преодолевать сопротивление не только внутри страны, но и в социалистическом содружестве. Некоторые лидеры государств Восточной Европы полагали, что речь идет лишь о косметических мерах, что не будут затронуты основы системы. Когда же стало ясно: грядут коренные перемены, они перешли к скрытому противодействию. Внешне поддерживая перестройку, они старались ничего не менять по сути.

Наиболее заметно расхождение позиций проявилось на встречах М.С. Горбачева и руководителя ГДР. Хонеккер, как рассказывал Михаил Сергеевич, был в сильном напряжении. По всему было видно, что наши реформы он внутренне не принимает, к реальным переменам не готов. Его утверждения о том, что в ГДР перестройку экономики провели еще за 10-15 лет до того и что в других реформах нужды нет, показывали, что политические изменения он отрицает. В руководстве СЕПГ далеко не все разделяли позицию Хонеккера, но выступить открыто себе не позволяли, хотя в обществе уже заметно нарастила солидарность с планами Горбачева.

Еще весной 1985 года руководители соцстран договорились о равноправии в межгосударственных отношениях, самостоятельности и ответственности за принимаемые решения. Но при этом они в полной мере оставались союзниками. И самостоятельность, конечно же, не должна была наносить ущерба позициям дружественных государств.

Официальный визит Хонеккера в ФРГ должен был состояться как раз в то время, когда бонинское правительство занимало особенно враждебную позицию в отношении Советского Союза, шло на поводу у американских ястребов. В ФРГ демонстративно отвергали все инициативы СССР по ядерному разоружению. В этих условиях визит Хонеккера вступал в конфликт с принципиальной линией Советского Союза и мог причинить ущерб общим интересам стран содружества.